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ATA 13/2026 - SESSÃO ORDINÁRIA

13ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa
da 14ª Legislatura - 01 de junho de 2026.

13ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa
da 14ª Legislatura - 01 de junho de 2026.

Ao um dia do mês de junho de dois mil e vinte e seis, às dezoito horas e trinta e quatro
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores de
Braga-RS,  presidida  pela  Vereadora  Inez  Teresinha  Lorenzatto  Della  Libera  (PP)  1ª
Verificação de Quórum de Abertura, estando presente os seguintes Vereadores: Ver. Inez
Teresinha Lorenzatto  Della  Libera  (PP),  Ver.  Genésio  Bartolomeu Renz (PT),  Ver.  Ivone
Amaral da Silva (MDB), Ver. Adimir Werner Schmitt (MDB), Ver. Carlos Alberto Lorenzatto
(PP), Ver. Dorival Mattos de Morais (PDT), Ver. Everaldo Mangini (MDB), Ver. Everton Della
Libera (PP), Ver. Orlando Ricardo Tavares (MDB). A Presidente invocando a proteção de Deus
e com fundamento na Lei Orgânica declarou aberta a Sessão. Em seguida o Ver. Genésio fez a
leitura de um trecho bíblico.  Em prosseguimento passou à deliberação da ata da sessão
anterior, Ata nº 12, Sessão Ordinária, de 18 de maio de 2026. Ata aprovada, por unanimidade.
Em seguida o Presidente determinou a leitura das matérias previstas no Expediente, na forma
prevista no art. 162 e 163 do Regimento Interno. LEITURA DOS OFÍCIOS EXPEDIDOS E
RECEBIDOS:  Ofícios  nº.  17  e  18/2026;  Resolução  Legislativa  nº.  08/2026;  Ofício  nº.
134/2026/GP e Ofício nº. 02 da Secretaria Municipal de Habitação. PEQUENO EXPEDIENTE:
INDICAÇÃO Nº. 05.2026 – VER. GENÉSIO, que INDICOU AO PODER EXECUTIVO PARA QUE
PARA QUE FOSSE REALIZADO O CALÇAMENTO DAS RUAS INDEPENDÊNCIA E  IRIS
SCHUSTER, LOCALIZADAS NO DISTRITO DE PEDRO GARCIA. Em defesa o Ver. Genésio
comentou que este pedido vinha ao encontro de sua emenda impositiva que contemplaria os
meios fios  naquelas ruas,  sendo o calçamento uma melhoria  que também traria  melhor
qualidade de vida para os moradores.  Finalizou falando que o IDH do Brasil  aumentou,
melhorando assim a qualidade de vida dos brasileiros, sendo isso muito importante e esta
obra indicada também traria mais qualidade de vida. Iniciada a leitura da Indicação Nº
06/2026  do  Ver.  Carlos,  que  INDICA  AO  PODER  EXECUTIVO  MUNICIPAL  O
REMANEJAMENTO DE EMENDA IMPOSITIVA DESTINADA À SECRETARIA MUNICIPAL DE
DESENVOLVIMENTO RURAL E MEIO AMBIENTE, CONFORME ANEXO, PARA FINS DE
ADEQUAÇÃO  DO  OBJETO  DA  REFERIDA  EMENDA.  LEITURA  DO  EXPEDIENTE  E
PROPOSIÇÕES: Iniciada a leitura do Projeto de Lei Nº 40 de 01 de junho de 2026, que
AUTORIZA  O  PODER  EXECUTIVO  MUNICIPAL  A  ABRIR  CRÉDITO  ADICIONAL
SUPLEMENTAR POR SUPERÁVIT. O Projeto ficou baixado para as Comissões de Legislação;
de Obras e; de Finanças. Iniciada a leitura do Projeto de Lei Nº 41 de 01 de junho de 2026,
que ALTERA AS LEIS MUNICIPAIS N.º 1.904/2013 E N.º 2.881/2026 PARA ATUALIZAÇÃO
DE  REFERÊNCIAS  NORMATIVAS  FEDERAIS,  INSTITUIÇÃO  DA  FUNÇÃO  DE
COORDENAÇÃO NA VIGILÂNCIA EM SAÚDE, DISCIPLINA DA OPÇÃO REMUNERATÓRIA E
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. O Projeto ficou baixado para as Comissões de Legislação; de
Saúde e; de Finanças. Iniciada a leitura do Projeto de Lei Nº 42 de 01 de junho de 2026, que
AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A RECOMPOR A CONTAGEM DO TEMPO DE SERVIÇO
DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS NO PERÍODO DE 28 DE MAIO DE 2020 A 31 DE
DEZEMBRO DE 2021,  E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  O Projeto ficou baixado para as
Comissões de Legislação e; de Finanças. ORDEM DO DIA: LEITURA DOS PARECERES DAS
COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO, AGRICULTURA E FINANÇAS, REFERENTE AO PROJETO DE
LEI  Nº.  39/2026.  Em  seguida  os  Pareceres  foram  postos  em  discussão,  não  havendo
manifestações foram postos em votação, sendo aprovados por todos. Iniciada a apreciação do
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Projeto de Lei Nº 39 de 01 de junho de 2026, que INSTITUI O PROGRAMA MUNICIPAL DE
PATRULHA AGRÍCOLA FAMILIAR, AUTORIZA A CESSÃO DE USO GRATUITO DE BENS
MÓVEIS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não
havendo manifestações foi posto em votação, sendo aprovado por todos. Esgotada a Ordem
do Dia, foi concedida a palavra para EXPLICAÇÕES PESSOAIS, na forma prevista no art. 169
do Regimento Interno, conforme inscrição prévia. O Vereador Everton saudou os presentes e
iniciou seu pronunciamento comentando sobre a resposta encaminhada pela Corsan à Casa
Legislativa na semana anterior. Destacou que o documento não esclareceu satisfatoriamente
os questionamentos apresentados pelos vereadores e ressaltou que, embora o assunto já
esteja se tornando recorrente e desgastante, sua discussão permanece necessária, uma vez
que os problemas relacionados ao abastecimento de água continuam afetando a população.
Relatou  que  vem acompanhando  a  situação  também em âmbito  regional,  por  meio  de
noticiários e redes sociais, demonstrando preocupação com a falta de manifestações mais
efetivas, especialmente por parte dos Chefes dos Poderes Executivos. Recordou que, à época
da privatização da Corsan,  os  municípios foram contemplados com recursos financeiros,
questionando, diante do cenário atual, onde estaria a responsabilização decorrente desse
processo  de  terceirização.  Acrescentou  que  não  observou  movimentações  por  parte  da
AMUCELEIRO  em  relação  ao  problema,  solicitando  à  Presidente  da  Casa  que  fosse
encaminhado ofício ao Prefeito Municipal e à referida associação, requerendo informações
acerca das providências que estão sendo adotadas para enfrentar essa demanda. Ressaltou a
necessidade de medidas urgentes, afirmando que os transtornos persistem diariamente e
representam um desrespeito à população. Destacou ainda que, além do elevado custo do
serviço,  a  qualidade  da  água  fornecida  é  insatisfatória.  Na  oportunidade,  informou  à
comunidade o número de atendimento da Corsan, vinculado ao escritório de Campo Novo,
manifestando  novamente  sua  indignação  pelo  fato  de  o  atendimento  presencial  ocorrer
apenas em duas tardes por semana, às segundas e quartas-feiras. Por fim, relatou que a
pedido de agricultores, esteve conversando com o Secretário Municipal de Agricultura para
tratar da oferta de cursos de aplicação de agrotóxicos. Explicou que a capacitação é requisito
para aquisição de determinados produtos e atende a uma demanda dos agricultores do
município. Segundo informações recebidas, os cursos serão disponibilizados nos meses de
junho e julho, com divulgação das datas em momento oportuno. O Vereador Genésio saudou
os presentes e iniciou sua manifestação abordando os dados do Índice de Desenvolvimento
Humano (IDH), levantamento realizado pelas Nações Unidas. Ressaltou que se trata de um
indicador técnico, desvinculado de questões político-partidárias, e destacou que os dados
demonstram aumento da expectativa de vida da população brasileira, o que considerou um
resultado  positivo  e  de  grande  relevância.  Acrescentou  que  a  área  da  Educação,
especialmente no município, vem apresentando avanços significativos, fator que contribuirá
para uma melhor  qualidade de vida das  futuras  gerações.  A Vereadora Inez  saudou os
presentes e, ao se manifestar sobre a resposta encaminhada pela Corsan, afirmou que o
documento foi recebido de forma incompleta, sem responder aos questionamentos formulados
pela  Casa  Legislativa,  o  que  considerou  uma  demonstração  de  desrespeito  ao  Poder
Legislativo.  Informou  ainda  que  também  foi  encaminhado  ofício  ao  Poder  Executivo
Municipal,  cuja resposta ainda não havia sido recebida. Relatou ter conversado com um
responsável da Corsan em Campo Novo, o qual mencionou a possibilidade de um dos poços
de captação estar sofrendo desmoronamento, fato que poderia explicar a presença de barro
na água distribuída à população. Considerou a situação inadmissível, tendo em vista que os
consumidores pagam por um serviço que deve garantir água de qualidade. Informou, ainda,
que os ofícios necessários seriam encaminhados. O Vereador Everaldo solicitou aparte e
relatou que, há algum tempo, ocorreu situação semelhante no Distrito de Pedro Garcia,
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quando,  em períodos  de  chuva,  a  água chegava turva  às  residências.  Explicou que,  na
ocasião, foram realizados investimentos para ampliar o revestimento do poço, medida que
solucionou o problema. Ressaltou não ter certeza se a causa atual é a mesma, mas colocou-se
à disposição para colaborar na busca por soluções. Retomando a palavra, a Vereadora Inez
afirmou que a  população vem sendo surpreendida diariamente pela  ocorrência  de água
imprópria para consumo, defendendo que uma solução definitiva seja buscada com urgência.
A Vereadora Ivone solicitou aparte e observou que o problema inicialmente registrado no
período da Páscoa não poderia continuar impactando a população até o presente momento, o
que indicaria a existência de outra causa ou a inadequação dos reparos realizados à época.
Em relação à atuação da AMUCELEIRO, manifestou entendimento de que a entidade não
estaria suficientemente engajada na causa. Em contrapartida, destacou que a ACAMRECE
vem participando ativamente, tendo em vista que participa de grupo de trabalho no whatsapp
e  vem  acompanhando  as  providências  adotadas  pelas  Câmaras  Municipais  da  região,
incluindo  a  organização  de  mobilização  popular  e  a  realização  de  Audiência  Pública.
Acrescentou que, inclusive nesses grupos, tem sido comentada a ausência de manifestações
mais efetivas por parte dos Poderes Executivos. Em seguida, a Vereadora Inez reiterou que
cabe,  em primeiro lugar,  ao Prefeito  Municipal  adotar  as  providências  necessárias  para
solucionar a situação. Nada mais havendo a tratar, às 19h30min, foi lavrada a presente ata,
que será assinada por mim, 1ª Secretária da Câmara Municipal, e pela Presidente da Mesa
Diretora. Câmara Municipal de Vereadores de Braga, em 1º de junho de 2026.

 

Vereadora Inez Teresinha Lorenzatto Della Libera

Presidente da Câmara

 

Vereadora Ivone Amaral da Silva

1º Secretário(a) da Câmara


